

新华社北京5月28日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论科技自立自强》，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。这部专题文集，收入习近平同志关于科技自立自强的重要文稿50篇，其中部分文稿是首次公开发表。

科技自立自强是国家强盛之基、安全之要。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视科技创新工作，坚持把创新作为引领发展的第一动力，把科技创新摆在国家发展全局的核心位置，全面谋划科技创新工作，加快推进科技自立自

强，基础研究和原始创新不断加强，一些关键核心技术实现突破，战略性新兴产业发展壮大，重大创新成果竞相涌现，我国科技事业取得历史性成就、发生历史性变革，进入创新型国家行列。

(下转第四版)

习近平同志《论科技自立自强》主要篇目介绍

(详见第三版)

高原炊具升级记

本报记者 李梅英

改进作风 狠抓落实

西藏党员干部在行动

一名男子使用传统高压锅煮面条，面条从锅内喷洒而出挂满了一身，之前网上的这条短视频引起热议。

西藏海拔高、气压低、沸点低，高压锅是群众常用的烹饪器具。使用高压锅煮熟饭煮好饭，是群众必备的生活技能之一，也是群众离不开的家常小事。

这件关系高原群众生活的“小事”，成了自治区党委、政府民生工作中的“大事”。

2022年以来，按照自治区党委、政府工作部署，自治区经济和信息化厅聚焦群众生活需求实际，将推动高原地区多功能系列烹饪炊具(以下简称高原炊具)作为改进作风狠抓落实的重要抓手，迅速推进高原炊具的研发、投产、推广，以快、精、实的作风惠及更多群众。

明思路，加紧推进产品研发

思想作风是党的作风建设的灵魂，加强作风建设必须把思想作风建设摆在首位。

2022年2月14日，自治区党委书记王君正在自治区经济和信息化厅调研时，作出“结合西藏实际，围绕群众需求，按照好看、好用、便宜的原则，研发推广高原型压力锅产品”的指示。

按照指示精神，自治区经济和信息

化厅第一时间成立高原炊具工作专班，迅速召开会议，进行“头脑风暴”：“普通压力锅的缺陷在哪？”“适应高原环境的压力锅究竟是什么样子？”“好看、好用、便宜的原则如何体现到具体产品上？”……

“整个专班就是一个信念，就是既要充分落实好‘好看、好用、便宜’原则，又要加快推进产品研发，尽早让老百姓用上。”自治区经济和信息化厅高新技术处处长周春霞说。

第一时间，自治区经济和信息化厅对接工信部、中国五金制品协会、中国日用五金技术开发中心等，与苏泊尔、爱仕达等炊具龙头企业协商，会同自治区发展改革委、财政厅、市场监督管理局等部门商定高原炊具研发方向、推进方案、保障措施，以思想“破冰”加快工作“破局”。

“高原炊具升级，事关群众切身利益，是落实习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，落实自治区党委工作要求的具体工作，在凝聚人心、夯实基础方面具有重要意义。”周春霞告诉记者，在产品研发的3个月时间里，他们反复研讨产品功能、外观设计等，从炊具的“门外汉”逐渐变成“内行人”，工作思路越来越清、推进举措越来越实。



这是西藏尚厨炊具科技有限公司员工正在组装高原型压力锅锅盖。 本报记者 李梅英 摄

重调查，筛选最适用的材料

调查研究是我们党的优良传统，也是我们党做好各项工作的传家宝。

自治区经济和信息化厅重视调查研究，联合中国五金制品协会等专业机构，组织尚厨、顺发、凌丰等6家企业的有关负责人，多次前往那曲、日喀则等地的群众家里，在聊天、走访、观察中充分掌握群众在炊具使用中的痛点和难点，为研发工作明确了方向、打好了基础。

技术人员发现，市场上并无适配高原地区的专用产品，西藏群众普遍使用的压力锅的压力标准都是针对平原地区的，功能也比较单一，并不能很好地满足高原群众的烹饪需求、保留食物最好的口感。

“调研中，我们在那曲的一位老奶奶家，发现她在使用冷水对普通压力锅冲淋降温时存在一定的安全隐患。后来，我们决定用更防爆的不锈钢材料作为高原压力锅的材料。”尚厨技术人员向粹说。

(下转第三版)

专班跟踪 限时办结

西藏优化营商环境激发市场活力

今年以来，西藏坚持问题导向，着力优化营商环境，助力高原经济高质量发展。截至4月末，西藏全区经营主体实有登记45.73万户，同比增长8.63%。其中，企业数量同比增长10.96%。

在拉萨(国家级)经济技术开发区，既有已入驻企业忙于扩大产能、增加投资，也有新落地项目紧锣密鼓建设。截至4月末，拉萨市经开区招商到位资金已超35亿元，新签约重点项目15个。“每月对项目入园、建设及扩大投资等方面开展至少两次专项调度会，相关部门按照联席工作机制，对项目落地问题进行

专班跟踪、联席办公服务，全力保障项目及时进场建设。”拉萨市经开区招商工作人员平措说，在拉萨市经开区，项目从初步洽谈到入园发展，至少有3个专班提供服务，并限时办结相关事项。

拉萨市市长王强介绍，拉萨深化“放管服”改革，印发《拉萨市推动政务服务标准化规范化便利化实施方案》，动态调整拉萨市告知承诺和容缺受理事项清单，持续优化营商环境、政务环境、法治环境、信用环境，以最优政策、最强平台、最好环境、最暖服务打造“梧桐树”。

营商环境好不好，企业最有发言

权。2016年通过招商引资入驻拉萨经开区的华宝香精股份有限公司，见证了西藏营商环境的持续改善。如今，该公司不仅将总部搬到了西藏，并成功上市，这两年还不断增加投资上新项目。公司办公室主任周忠新告诉记者，西藏今年以来推出一系列行之有效的举措，让公司增强了投资西藏的信心和决心。

优化营商环境是创建高原经济高质量发展先行区的关键之举。西藏日前召开全区优化营商环境暨招商引资工作会议，自治区党委书记王君正表示，要奔着问题去，瞄准问题改，对标先

进找差距、立足问题补短板，以更大力度和过硬举措推进各项工作优化提升，全力打造市场化、法治化营商环境。

西藏各级各部门把优化营商环境作为高质量发展的源头活水，坚决破除体制机制障碍，着力解决影响营商环境的问题，激发市场活力。西藏自治区青年企业家协会会长、西藏众源建材集团有限公司董事长卓嘎说：“在西藏大力优化营商环境的机遇下，民营企业要勇于担当，奋勇拼搏，努力为西藏高质量发展作贡献。”(转载自《经济日报》2023年5月28日01版 记者 代玲)

陈永奇与国家电网有限公司张智刚一行座谈

本报拉萨5月28日讯(记者 杨小娟)5月27日，区党委副书记、自治区常务副主席陈永奇在拉萨会见国家电网有限公司总经理张智刚一行并座谈。区党委常委、自治区常务副主席任维，自治区副主席韦秀长出席。自治区发展改革委、能源局、国网西藏电力有限公司主要负责同志参加。

陈永奇代表自治区党委、政府，代表王君正书记、严金海主席对张智刚一行表示欢迎，对国家电网有限公司长期以来对西藏工作的大力支持和为西藏经济社会发展作出的贡献表示衷心感谢。他指出，习近平总书记

高度重视西藏工作，亲自为西藏工作把舵定向、谋篇布局，两次主持召开中央西藏工作座谈会，亲临西藏视察指导，多次作出重要指示批示，把西藏工作在党和国家工作全局中的战略地位提升到了前所未有的高度，为我们做好西藏工作指明了前进方向、提供了根本遵循。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在中央和国家有关部委的关心关怀下，在兄弟省市和国家电网等中央企业的大力支持下，自治区党委、政府聚焦“四件大事”、聚力“四个创建”，

(下转第二版)

有家也有业，搬出来的好光景

——山南市乃东区嘎东团结新村的故事

本报记者 刘枫

2022年，人均收入1.56万元，同比增长12.72%；劳动力转移就业6494人次，村集体经济收入222.6万元……这一串串数据是山南市乃东区嘎东团结新村干部群众在党的好政策下苦干实干的结果，也是全村群众幸福生活的真实写照。

嘎东团结新村是易地搬迁建设项目。2020年6月，来自山南市八县一区的564户、2057名群众搬迁至新村。几年来，嘎东团结新村党委坚持在干中练、在事上磨，不断摸索符合当地的发展方式，引导群众积极参与到人居环境整治、投工投劳促增收、共建共治共享等工作中来，让搬迁群众过上了幸福安定的生活。

整治环境，提“靓”乡村颜值

一大早，记者来到嘎东团结新村，宽敞整洁的道路、鳞次栉比的房屋、排列整齐的太阳能路灯映入眼帘。屋顶的五星红旗随风飘扬，藏式小楼的米黄色墙面在阳光下格外亮眼。

“阿佳，你们今天起得早嘛，都打扫完了呀？”

“是啊，现在上了年纪，睡不着觉了，早点起来做卫生……”

天刚亮，次仁一家就起床打扫，把家门前收拾得干干净净。

随着太阳升起，村里开始热闹起来，自发打扫卫生的人越来越多，欢笑声、扫地声不绝于耳。不多时，整个村庄就变得干干净净，村民们也开始迎接新的一天。

近年来，嘎东团结新村大力开展人居环境整治工作，通过划分责任片区、开展志愿服务活动等，组织党员群众齐上阵，为村容村貌涂上“靓”色，打造出干净、整洁、宜居的居住环境。2021年，嘎东团结新村荣获“自治区文明村镇”称号。

(下转第二版)



珠峰脚下

帐篷旅馆的致富经

珠峰游客大本营位于西藏日喀则市定日县扎西宗乡。到此的游客通常会选择在游客大本营的帐篷旅馆——俗称“牦牛帐篷”过夜。一排排黑牦牛毛编制而成的帐篷，成了珠峰脚下独特风景。

根据扎西宗乡的统筹安排，珠峰游客大本营的帐篷旅馆由来自该乡不同村庄的农牧民经营管理，每年3月开始搭建帐篷，一直营业到10月。帐篷旅馆一部分收入会用于村集体分红，让旅游产业惠及到更多珠峰脚下的农牧民。

这是珠峰游客大本营的帐篷旅馆(5月20日摄，无人机照片)。

新华社记者 孙非 摄